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INFORMACJA DOTYCZ CA BEZPIECZE STWA I OCHRONY ZDROWIA

CZ  OPISOWA PLANU BEZPIECZE STWA I OCHRONY ZDROWIA ;

Zakres robót ;

Projektowana inwestycja obejmuje wykonanie sieci wodoci gowej PE 125 mm wraz z

przy czami PEHD 40 w miejscowo ci Rybitwy – Gmina Po aniec.

Projektowany wodoci g PE 125 o d ugo ci L=339,20 mb proponuje si  w czy  do istniej cej

sieci wodoci gowej w 225 za pomoc  opaski do nawiercaniu typu HAKU na rur  o rednicy 225 z

odej ciem ko nierzowym dn 150 a nast pnie zamontowa  zw  dwuko nierzow  dn 150/100

oraz zasuw  ko nierzow  dn 125:

obr b Po aniec- Rybitwy  – dzia ka nr 503/1 do projektowanej sieci wodoci gowej DN

125 PE

Projektowane przy cza wodoci gowe zasilane b  z projektowanego wodoci gu PE 125 mm PN

10. W czenie przy czy do sieci wodoci gowej projektuje si  wykona  poprzez zamontowanie

trójnika oraz zasuwy odcinaj cej na przy czu wodoci gowym.

Przy cza projektuje si  z rur PEHD 40 PN 10 w ilo ci 5 sztuk o d ugo ci L=181,30 mb .

Wykaz istniej cych obiektów ;

Wodoci g przebiega  b dzie g ównie po dzia kach prywatnych w cicieli.

Posesje, do których maj  by  wykonane przy cza wodoci gowe cz ciowo s  wygrodzone.

Na posesjach znajduj  si  budynki mieszkalne oraz gospodarcze.

Elementy zagospodarowania dzia ek i terenu, które moja stwarza  zagro enie ;

Na posesjach, w których maj  by  wykonane przy cza brak jest elementów mog cych

stwarza  zagro enie dla zdrowia i ycia ludzi.

Informacja dotycz ca ;
1) przewidywanych zagro

2) wydzieleniu i oznakowaniu miejsc prowadzenia robót

3) sposobie prowadzenia instrukta u

4) sposobu przechowywania i przemieszczania materia ów

5) rodków technicznych i organizacyjnych, zapobiegaj cym niebezpiecze stwom

wynikaj cym z wykonywania prac
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Ze wzgl du na specyfik  pracy, wykonywanie robót ziemnych nale y do prac szczególnie

niebezpiecznych, gdzie ryzyko wypadkowe jest wi ksze ni  przy pracach innego rodzaju.

ównymi zagro eniami to;

1. Upadek z wysoko ci do wykopu (wpadni cie)

2. Zasypanie ziemi  pracownika - pracowników przebywaj cych w wykopie

3. Niebezpiecze stwo zwi zane z instalacjami, itp.

4. Niebezpiecze stwo uderzenia pracownika przedmiotem wpadaj cym do wykopu

W zwi zku z powy szym podczas wykonywania tych prac nale y:

1. Podczas prowadzenia robót ziemnych w bezpo rednim s siedztwie instalacji wodoci gowej,

kanalizacyjnej, elektrycznej, gazowej, centralnego ogrzewania itp. nale y okre li  bezpieczn

odleg  (w pionie i w poziomie), w jakiej mog  by  wykonywane te roboty i zapewni  nad

nimi fachowy nadzór techniczny. Odleg  t  okre la kierownictwo robót w porozumieniu z

ciwymi jednostkami, w których zarz dzie lub u ytkowaniu znajduj  si  te instalacje.

2. W razie przypadkowego odkrycia w trakcie wykonywania robót zimnych jakichkolwiek

przewodów instalacji, o których mowa w pkt. 1. nale y niezw ocznie przerwa  roboty do czasu

ustalenia pochodzenia tych instalacji i okre lenia, czy i w jaki sposób mo liwe jest w tym

miejscu dalsze bezpieczne prowadzenie robót.

3. Kopanie rowów poszukiwawczych w celu ustalenia po enia przewodów, je eli odspajanie

gruntu odbywa si  na g boko ci wi kszej ni  40 cm powinno odbywa  si  wy cznie

sposobem r cznym bez u ycia kilofów.

4. W razie ujawnienia w czasie wykonywania robót ziemnych niewypa ów lub przedmiotów

trudnych do identyfikacji nale y wszelkie roboty przerwa , a miejsce niebezpieczne ogrodzi  i

oznakowa  napisami ostrzegawczymi oraz powiadomi  organy policji, urz d miasta i gminy

5. Przy wykonywaniu wykopów na placach, ulicach, podwórzach i innych miejscach dost pnych

dla osób nie zatrudnionych przy robotach nale y wokó  wykopów ustawi  por cze ochronne lub

miejsca te wygrodzi  ta  ostrzegawcz  i zaopatrzy  je w napis „osobom postronnym wst p

wzbroniony", a w nocy w wiat a ostrzegawcze.

6. Por cze lub ta ma ostrzegawcza powinny by  umieszczone na wysoko ci 1,10 m ponad teren

i ustawione w odleg ci nie mniejszej ni  1 m od kraw dzi wykopu.

7. W sytuacjach uzasadnionych wykop nale y przykry  balami.

8. Wykopy o cianach pionowych bez podparcia (nie umocnione) mog  by  wykonywane tylko

w gruntach suchych, gdy teren przy wykopie nie jest obci ony w pasie o szeroko ci równej

boko ci wykopu, a wykop wykonuje si  ;

a) w ska ach zwartych jednorodnych przy odspajaniu mechanicznym do g boko ci 2 m

b) w pozosta ych gruntach do g boko ci 1 m
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9. Przy zabezpieczaniu cian wykopu do g boko ci nie przekraczaj cej 4 m, w razie gdy

w bezpo rednim s siedztwie wykopu nie przewiduje si  wyst pienia obci  spowodowanych

przez budowle, rodki transportu, sk adowany materia , urobek itp. oraz je eli warunki

techniczne wykonania i odbioru robót nie stawiaj  ostrzejszych wymaga , nale y stosowa  ;

a) szalunki atestowane stalowe, wyporno ciowe o okre lonej wytrzyma ci,

b) bale drewniane przy cienne o grubo ci co najmniej 50 mm lub elementy profilowane z blach

stalowych o wytrzyma ci odpowiadaj cej tym balom

c) bale drewniane podrozporowe o grubo ci co najmniej 63 mm

d) bale drewniane podzastrza owe o grubo ci o najmniej 100 mm

e) okr glaki o rednicy w cie szym ko cu co najmniej 12 cm lub typowe rozpory stalowe

f) zastrza y do zabezpieczenia podpartych cian wykopu, wykonane z okr glaków o rednicy

wynosz cej w cie szym ko cu co najmniej 20 cm

10. Rozstaw podparcia lub rozparcia powinien wynosi  ;

a) w uk adzie pionowym do 1 m

b) w uk adzie poziomym do 1,5 m

11. W razie g bienia wykopów w warunkach nie okre lonych w pkt. 9. sposób podparcia lub

rozparcia cian wykopów powinien by  podany w dokumentacji technicznej

12. Odeskowanie a urowe cian wykopów mo na stosowa  tylko w gruntach zwartych.

Odeskowania tego nie wolno stosowa  w okresie zimowym

13. Przy wykonywaniu wykopów podpartych lub rozwartych oprócz podanych wymaga , powinny

by  spe nione nast puj ce warunki ;

a) górne kraw dzie bali przy ciennych powinny si ga  na wysoko  co najmniej 0,15 m ponad

teren

b) wykop rozparty powinien by  szczelnie przykryty balami, je eli przewidziany jest tam ruch

pieszy, lub gdy wykop znajduje si  zasi gu pracy urawia

c) stan podparcia lub rozparcia cian wykopu nale y sprawdzi  przed ka dym zej ciem

pracowników do wykopu

d) rozpory powinny by  w taki sposób umocowane, aby nie nast pi o samoczynne wypadanie

e) pog bianie wykopów wi cej ni  o 0,5 m w gruntach spoistych a w pozosta ych o 0,3 m mo e

odbywa  si  po odeskowaniu cian

f) w ka dej fazie robót pracownicy powinni znajdowa  si  w cz ci wykopu odeskowanego

g) w razie konieczno ci dokonywania po redniego przerzutu urobku w pionie nale y zbudowa

pomost

14. Bezpieczne nachylenie cian wykopów powinno by  okre lone w dokumentacji projektowanej

wówczas gdy ;

a) roboty ziemne wykonywane s  w gruncie nawodnionym
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b) g boko  wykopu wynosi wi cej ni  4 m

c) gdy teren przy skarpie ma by  obci ony w pasie o szeroko ci równej g boko ci wykopu

d) grunt stanowi  i y sk onne do p cznienia

e) wykopy wykonuje si  na terenach osuwiskowych

15. Przy wykonywaniu skarp o nachyleniu bezpiecznym nale y ;

a) w pasie terenu przylegaj cego do górnej kraw dzi skarpy, na szeroko  równej trzykrotnej

boko ci wykopu wykona  spadki terenu umo liwiaj ce atwy odp yw wód opadowych w

kierunku od wykopu

b) likwidowa  naruszenie struktury gruntu skarpy przez usuni cie gruntu naruszonego, z

zachowaniem bezpiecznych nachyle  w ka dym punkcie skarpy

c) sprawdzi  skarpy po deszczu, mrozie lub po d szej przerwie w pracy

16. Przy wykonywaniu wykopów w skoprzestrzennych kopark , pracownicy powinni wykonywa

ich obudow  wy cznie z zabezpieczonej cz ci wykopu.

17. Je eli wykop osi gnie g boko  wi ksz  ni  1 m od poziomu terenu nale y wykona

bezpieczne zej cie i wyj cie dla pracowników.

18. Odleg  mi dzy zej ciami nie powinna mniejsza ni  20 m.

19. Schodzenie do wykopu i wychodzenie z niego po rozporach lub szalunkach oraz

pos ugiwanie si  urz dzeniami s cymi do wydobycia urobku, jest zabronione.

20. Ka dorazowe rozpocz cie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego skarp.

21. Przy wydobywaniu urobku z wykopu sposobem mechanicznym (przy u yciu koparki),

pracownicy powinni znajdowa  si  w bezpiecznej odleg ci (poza wyznaczon  stref ).

22. Je eli jednocze nie odbywa si  praca w wykopie i transport urobku, wykop powinien by

przykryty szczelnym i wytrzyma ym pomostem.

23. Zabronione jest sk adowanie urobku i materia ów ;

a) w odleg ci mniejszej ni  1 m od wykopu je eli ciany jego s  obudowane, a obudowa jest

obliczona na dodatkowe obci enie

b) w granicach klina od amu gruntu, je eli ciany wykopu nie s  umocnione

24. Ruch rodków transportowych przy wykopach powinien odbywa  si  poza klinem od amu.

25. Przy zasypywaniu obudowanych wykopów deskowanie nale y usuwa  stopniowo,

poczynaj c od dna wykopu w miar  jego zasypywania.

26. Deskowanie mo na usuwa  jednorazowo z wykopów wykonanych ;

a) w gruntach spoistych - nie wi cej ni  na 0,5 m

b) w pozosta ych gruntach - nie wi cej ni  na 0,3 m

27. Przy wykonywaniu robót ziemnych kopark , nale y wyznaczy  stref  pracy sprz tu i ogrodzi

ta  ostrzegawcz  na wysoko ci 1,10 m
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28. Przy wykonywaniu robót ziemnych, koparka powinna by  ustawiona w odleg ci co najmniej

0,60 m poza klinem od amu dla danej kategorii gruntu.

29. Przy pracach kopark  przedsi biern  nie wolno dopuszcza  do tworzenia si  nawisów.

30. Przebywanie osób pomi dzy cian  wykopu a kopark , nawet podczas postoju, jest

zabronione.

31. W czenie mechanizmu obrotowego koparki przed zako czeniem nape nienia ki urobkiem,

jest zabronione.

32. Wy adowanie urobku z ki koparki nad skrzyni rodka transportu powinno nast pi  po

zatrzymaniu ruchu obrotowego koparki i na wysoko ci nie wi kszej ni  ;

a) 50 cm nad dnem skrzyni - podczas adowania materia ów sypkich

b) 25 cm nad dnem skrzyni - w razie adowania materia ów kamiennych

33. Przy wje aniu koparki na wzniesienie jej o  nap dowa powinna znajdowa  si  z ty u,. a

przy zje aniu koparki ze wzniesienia - z przodu koparki.

34. W czasie przejazdu koparki wysi gnik powinien znajdowa  si  w po eniu zgodnym z

kierunkiem jazdy, a ka koparki powinna by  opuszczona do wysoko ci 1 m nad teren.

35. W czasie przerwy i po zako czeniu pracy  koparki nale y opu ci  nad ziemi , podwozie

zablokowa , zatrzyma  silnik i zamkn  kabin .

36. W czasie pracy i zmiany miejsca postoju koparki k t wzniesienia terenu nie powinien by

wi kszy ni  30° a pochylenia bocznego - nie wi kszy ni  15°.

37. Przy kruszeniu ska  lub gruntów materia ami wybuchowymi nale y stosowa  przepisy w

sprawie pozwole  na nabywanie, przechowywanie i u ywanie materia ów wybuchowych, w

zak adach przemys owych nie podlegaj cych przepisom prawa górniczego.

38. Praca spychark  jest dozwolona na spadkach pod nych lub pochylniach poprzecznych nie

przekraczaj cych 30°.

39. Przy pracach wykonywanych na nasypach lemiesz spycharki nie powinien wystawa  poza

kraw  nasypu.

40. Praca zgarniarki jest dozwolona na spadkach pod nych lub pochylniach poprzecznych nie

przekraczaj cych 10°.

41. Przewo enie ludzi w skrzyniach zgarniarek, kach koparek, oraz na maskach jest

zabronione.

42. Elektryczne podgrzewanie (rozmra anie) gruntu mo e by  przeprowadzane na podstawie

oddzielnie opracowanej szczegó owej instrukcji.

43. Teren na którym odbywa si  elektryczne podgrzewanie gruntu, nale y ogrodzi  i oznakowa

tablicami ostrzegawczymi. O zmroku i w porze nocnej ogrodzony teren powinien by

wietlony.
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44. Na terenie, na którym prowadzone jest elektryczne podgrzewanie gruntu, nale y zapewni

fachowych pracowników obs uguj cych urz dzenia elektryczne. Obs uga powinna mie

zapewnion  dobr  widoczno  podgrzewanego terenu i mo liwo  natychmiastowego

wy czenia napi cia z punktu obserwacyjnego.

45. Po ka dym przesuni ciu instalacji elektro - nagrzewu na nowe miejsce nale y sprawdzi  stan

izolacji przewodów, rodków ochronnych i ogrodzenia

46. Wzbronione jest zatrudnianie m odocianych w zag bieniach o g boko ci wi kszej ni  0,7 m

których szeroko  jest mniejsza ni  dwukrotna g boko .

47. Dozwolone jest zatrudnianie m odocianych w wieku powy ej 16 lat, w ramach praktycznej

nauki zawodu w zag bieniu do 1,5 m które s  obudowane zgodnie z obowi zuj cymi

przepisami.

TRYB POST POWANIA ORAZ ZASADY WYDAWANIA POLECE  S BOWYCH PODCZAS
WYKONYWANIA PRAC SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH

I. Roboty ziemne ;

1. Podczas wykonywania robót ziemnych oraz prac poni ej terenu podczas wykonywania sieci

wodoci gowych. Ustalam nast puj cy tryb post powania oraz wydawania polece

a) kierownik robót osobi cie lub brygadzista (w razie nieobecno ci brygadzisty wyznaczony

imiennie pracownik pe ni cy zast pstwo brygadzisty),przed przyst pieniem do pracy

poucza pracowników o zakresie i sposobie wykonywania prac, oraz o zastosowanych

rodkach bezpiecze stwa takich jak ;

b) cel i zakres prac

c) sposób przygotowania stanowiska

d) kolejno  wykonywanych czynno ci

e) rodzaj zagro  i ewentualne ich wyst pienie

f) zastosowanie rodków zabezpieczaj cych

g) sposoby sygnalizacji

h) zasady post powania na wypadek awarii - droga ewakuacji

2. Po dokonaniu instrukta u zostaje wyznaczona imiennie przez pracodawc , lub kierownika na

czas jego nieobecno ci osoba pe ni ca nadzór nad wykonywaniem prac. Osoba ta

odpowiedzialna jest za ;

a) sprawdzenie terenu budowy pod wzgl dem ogrodzenia wygrodzenia stref, oznakowania,

zabezpieczenia przed osobami postronnymi

b) wykonanie bezpiecznych zej  i wyj  z wykopu

c) prawid owe zabezpieczenie skarp wykopu - pe na kontrola i obserwacja skarp podczas

wykonywania prac
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d) utrzymywanie z pracownikami czno ci wzrokowej lub przy pomocy ustalonych sygna ów

w ustalonych odst pach czasu

e) w razie zauwa enia jakiegokolwiek czyhaj cego niebezpiecze stwa (w postaci

nadchodz cego deszczu, z ego zabezpieczenia wykopu, obsuwania si  skarpy lub inne),

nale y wyda  polecenie przerwania prac i opu ci  wykop w sposób wcze niej ustalony

f) stosowanie przez pracowników odzie y roboczej i ochronnej, stosowania kasków

ochronnych

g) stosowanie kamizelek ostrzegawczych koloru pomara czowego podczas wykonywania prac

przy pasie lub w pasie ruchu drogowego

h) utrzymanie w ci ej sprawno ci rodków ochrony indywidualnej - linki asekuracyjnej wraz

z szelkami

i) posiadanie na budowie aktualnie wyposa onej apteczki pierwszej pomocy

Za bezpiecze stwo pracy przy robotach ziemnych, nad ca ci  odpowiedzialny jest

prze ony kieruj cy tymi pracami - kierownik robót - budowy.

Informacja dotycz ca miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentacji
maszyn i urz dze  ;

Dokumentacja dotycz ca budowy przechowywana jest w siedzibie wykonawcy - inwestora tj.

Urz d Gminy w Po cu, ul. Ruszcza ska 27, 28-230 Po aniec, oraz w pomieszczeniu zapleczu

budowy. Odpowiedzialno  za dokumentacj  w pe ni ponosi kierownik budowy. Dokumentacja

dotycz ca eksploatacji maszyn i urz dze  znajduje si  w siedzibie wykonawcy - inwestora.

OPRACOWA A:

SPRAWDZI


